

在杭州工作的河北籍28岁女孩小吴(化名),在小区取快递时被隔壁便利店老板偷拍视频,并被其造谣出轨快递小哥。

生活遭受巨变的小吴选择维权到底,“既然我不幸成为受害者,为什么不用自己的力量让这份不幸变得有价值?”她的案件最新进展是由刑事自诉转为公诉。近日接受记者回访时,小吴透露抑郁状态有所好转,打算年后找工作。

□东方今报·猛犸新闻记者 赵丹 受访者供图



# 拥抱

# 2021

女子被造谣出轨后:

## 检方提起公诉,抑郁有所好转



抑郁状态好转,计划年后找工作

可能局外人无法想象,一段偷拍视频伪造的聊天记录,会给当事人小吴带去如此巨大的影响。

小吴告诉东方今报·猛犸新闻记者,大概去年8月底开始,她无法控制自己的情绪,在家里焦灼地不停走动,一分钟都无法停下来,甚至觉得只要停下来就会发疯,就会歇斯底里。她意识到身体出问题了,去医院一检查,果然被诊断为抑郁状态。

事实上,首次得到自己被造谣的消息时,也就是去年8月7日0点至凌晨1点间,她当时“整个人就像死机的电脑一样,全是空白的”。她只知道被人偷拍了,被人说了,视频被大范围传播了,但其实当时根本没有意识到究竟是什么事,下意识地收集证据,7日上午11点左右果断报警。

和男友出去时,会碰到有人指指点点,小声嘀咕:“这是

不是被造谣的那个女孩?”

抑郁随之而来。而经过这段时间,小吴说她因为这件事一直在成长,“虽然不正常的情绪还在,但是可以控制自己了。”整个人的状态也好了很多,即使再看到谩骂自己的声音,也伤害不到自己。

她和朋友聚会,接受鲜花,去吃美食,迎接跨年,在朋友圈许愿:“2021请对我们好一点。”她接受媒体视频采访,拿下口罩直面公众,唯有对真名比较介意,不愿意透露。笑容一点点回来,一切也在往好的方向发展。

对于2021年,她已经整理好了一切,情绪、心态都争取达到最佳,计划年后重新开始新生活,去找份工作,继续自己的人生。

“年前不是找工作的好时机,等春节过后吧。具体找什么工作顺其自然。”小吴充满信心。

女子被造谣一追再追,案子自诉转公诉

崭新的2021年到来了,在杭州居住的小吴还在为案子奔波。1月5日一大早,她又要出发前往当地派出所配合警方做笔录。

被造谣、打官司,是小吴2020年最难忘的经历。此前,小吴是在杭州工作的河北籍普通女孩,有次去小区快递驿站取快递,被隔壁便利店老板偷拍下视频,并被捏造成“出轨快递小哥”的主角,当即上了同城热搜。

小吴的生活发生巨变。因为忙于维权等原因,她和男友相继丢了工作,出门被指指点点,有人私信问她“是不是想红”。

在她和男友的努力下,这件事一步步在推进:

2020年8月13日,浙江余杭警方通报,郎某和何某因诽谤他人被行政拘留9日;

2020年10月26日,小吴向杭州市余杭区人民法院提起刑事自诉,请求以诽谤罪对造谣者依法惩处;

2020年12月14日,杭州市余杭区人民法院正式立案,并依法要求杭

州市公安局余杭分局提供协助;

2020年12月25日,根据杭州市余杭区人民检察院建议,杭州市公安局余杭分局对郎某、何某涉嫌诽谤案立案侦查。

案件由刑事自诉转为公诉,小吴自认这是2020年末收到的最好消息,是她之前完全没有想到的。得知这个消息时,整个人就是蒙圈状态,但她明白原因是什么——她的事情绝对不是个例,是社会现象,值得推动。

“进入立案侦查阶段,警方调查笔录问得很细致,所以这几天主要是忙这件事。”小吴说,“相信每一个人对2020年都感触颇多,因为这件事,我更是如此。”

这件事,小吴一是觉得给父母和亲人带去困扰,二是给热心网友带去麻烦。为了帮助维权,有众多看到视频的网友给小吴作证,配合警方调查,在这一点上,她很感激。“虽然这一年磨难重重,但也让我认识了很多热心网友,收获了无数网友传递给我的善意与力量。”

外貌美丑都不该受到攻击,会帮助相同经历的女性

在没有遭遇被造谣这件事情前,小吴从来没有想过生活会变成这样。她自认就是个普通女孩,是个微不足道的人,甚至没有被任何人关注过。没有想到有一天,会去法院以刑事去告别人,也没有想到面对大量网友和媒体。“这不属于我,因为我不是一个公众人物,被迫成了新闻人物。”小吴认真说道。

新的一年,调整身心、回归生活的同时,小吴也打算拿出更多的时间跟大家分享维权经验,希望能够帮助更多与她有相似经历的人。

小吴有粉丝群,都是关注她的案子以及她本人的热心网友,大家交流最多的就是案子。而她的微博私信,收到大量有着相同经历的网友倾诉,询问如何处理。“目前花费比较大的精力在回复上面,会详细了解网友的经历,再具体分

析,告诉他们自己维权的途径。”未来,即使开始新的工作新的生活,小吴也义务把这个事情做下去,能帮一个是一个,能帮多少是多少。小吴很认真在做这个事情,把大家的倾诉做成了表格,自己的建议、处理的结果等都会记录下来。做这项义务工作,写进了她2021年的规划里,只有其他的均顺其自然。

小吴是个肤白貌美的漂亮姑娘,是走在人群里比较抢眼的那种。这种美貌也曾带给她一些困扰和负担,但是她认为,无论外貌美丑,都是父母和上天赐予每个女孩子的礼物,不该成为外人攻击自己的武器,应该被尊重。

在面对媒体时,小吴摘下了口罩,勇敢面对镜头。“之前一直觉得是受害者的身份,但我觉得要想鼓励他人,首先自己要勇敢,不能永远躲在口罩后面。”